
Příklad – Výzkum sociostylů v zemích střední a východní Evropy 
 
V současné době využívá metodologii sociostylů, jejímž hlavním cílem je analyzovat 
mentalitu, životní styl a hodnotový systém ve vybraných zemích, řada výzkumných agentur a 
velkých multinacionálních firem, zejména v evropských zemích. Např. výzkumná skupina 
GfK zpracovává ve spolupráci s CCA (Centre de la Communication Avanceé) výzkum 
sociostylů v zemích střední a východní Evropy. Podle metodologie CCA lze rozčlenit 
populaci analyzovaných zemí do pěti velkých skupin. Tzv. re-rootings jsou lidé, kteří mají 
strach ze změn ve společnosti, upínají se k jistotám, jsou rádi vedeni a hledají klidné útočiště 
(assistance seekers, guide seekers, shelter seekers). Další skupinou jsou tradicionalisté 
(traditionalists), tzn. lidé, kteří jsou proti konzumní společnosti, mají úctu k autoritám a 
vyznávají tradiční hodnoty, např. rodinný život (certitude seekers, faith seekers). Poměrně 
početná je ve všech zemích skupina mladých (newcomers), kteří uznávají moderní životní styl 
a chtějí uspět v profesní kariéře (idealism seekers, adventure seekers). Lidé, kteří jsou 
spokojení se současnou situací, mají rádi svůj klid a pohodu a nemají rádi změny, jsou 
označovány jako „establishment“ (quietism seekers, harmony seekers, humanism seekers). 
Další skupinu je možno označit jako vítěze (winners). Sem patří zejména úspěšní podnikatelé, 
pro něž je nejdůležitější kariéra, rádi riskují a nebojí se zodpovědnosti (ego seekers, fun 
seekers, fortune seekers) (viz obrázek 1). 
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 Obr. 1: Sociostyly v zemích střední a východní Evropy 
 
Výzkum ukázal, že i země střední a východní Evropy, které jsou si historicky a geograficky 
blízké, vykazují značné rozdíly. V Polsku a Maďarsku je např. možno vysledovat silnou 
skupinu dynamicky smýšlejících lidí (newcomers). Česká republika a Slovensko mají, díky 
dlouhému společnému soužití, značně podobné výsledky. Převládají zde názory, že je lepší 
prožít život v klidu, bez dramatických změn a většina lidí je v podstatě spokojena se 
současným stavem. Ve všech sledovaných zemích se snižuje podíl těch, kteří litují, že došlo 
ke změnám ve společnosti (re-rootings) a podíl ambiciózních „vítězů“ je, s výjimkou 
překvapivých výsledků u Rumunska, poměrně malý. 


